

“功成不必在我”

——记海南乐东黎族自治县县委书记林北川

中央媒体看海南

■新华社记者 金敏 傅勇涛

3年前已55岁的林北川，从海口市政协主席位置上听从组织召唤，去乐东黎族自治县担任县委书记。他将县委“一线指挥部”搬到了乡镇，靠前指挥，决策贴近基层，工作面貌焕然一新。曾经因大规模群体性事件闹得沸沸扬扬的地方，如今转变为全省党的基层组织建设先进县。

察民情： 实事办到群众心坎上

“一年收入几千元的人领不到低保金，开轿车住楼房的人却能吃低保？”3公里的毁坏水渠为啥20年没人修？”沿海乡镇长期喝不到自来水，为什么解决？”

2012年初，乐东莺歌海、佛罗、尖峰岭等乡镇群众因建设海南西部电厂一事与政府发生严重冲突，林北川临危受命来到乐东，面对老百姓提出的这些问

题，林北川说：“感觉脸红语塞，民生问题群众不满意，怎么会信任政府？”

为了摸准县情民意，林北川一头扎进乐东社会矛盾最复杂最尖锐的沿海乡镇。他把自己的办公室先后放在了佛罗、九所两镇。林北川告诉记者，乡亲们是那样淳朴，他们所提要求并不高，我们努力也是能办到的，只是感觉时间不够用。

九所镇十所村3公里的水渠年久失修，导致1000亩田地无法灌溉，出现丢荒现象，村民意见特别大。林北川了解情况后，把县农务局、财政局、水务局、建设局等单位领导召集到水渠边开了3次现场会：“老百姓的要求就是我们工作的指南针，各部门有啥困难就摆在这里，大伙一起聊聊。”

今年1月，3公里的水渠终于修好通水。记者采访时碰上村民陈玉虎，他笑着说：“通水了，我家春节前种了茄子、四季豆、冬瓜，一季瓜菜纯收入2万多元。”

仅3年时间，林北川当初记录在民情簿上的一个个问题已基本解决。投资1.8亿元建设自来水管网，解决了沿海地区9.2万人长期饮水不安全问题；

投资5000万元为沿海村庄建设改造排水沟、村道路灯、老人活动中心、菜篮子基地等一大批基础设施项目……

转作风： 干部在一线摔打成长

如今在乐东，人们抱怨声少了，脸上的笑容多了。发生群体性事件那会，老百姓在村口堵着干部不让进村。现在干部进村，不仅有椰子水喝，离开村子的时候，村民还送出远好。

乐东县委组织部长吴淑天介绍说，如今的大好局面是全县干部转作风为员办实事干出来的，也是林北川书记身先士卒，率先垂范的结果。

林北川下乡常带着“三件宝”——草帽、水杯和手电，走到哪就与老乡们聊到哪。他喜欢不打招呼，一个人在锁里、村里到处转转看看。他说，这样能摸到真实情况，如果我都做秀，深入乡镇不进村入户，怎么能带好队伍。县委就是要直接面对群众，直面矛盾，你不了解真情，工作就会出现失误和偏差。

真抓实干，不尚空谈，到第一线去，

在乐东已成为干部成长的新常态。为了把了解情况与解决问题结合起来，林北川把当初维稳的1097名工作队员调整为93名，组成由县人大主任、县政协主席牵头负责的工作队，对口驻村，责任到人，把原来浮在面上的工作队转为沉到底层。4个多月，工作队走访莺歌海、佛罗、尖峰等三镇农户95%以上。

为了激励干部到基层，人财物都向基层倾斜。去年，乐东把落实八项规定砍掉的30%县级机关办公经费用在了基层组织建设上。

“想要给老百姓办实事，基层乡镇经费首先要保障，才能将经费用在解决百姓的实际困难上。”林北川说。

政通人和： 人心顺“一呼百应”

6月中旬，海南省党风廉政建设现场会在乐东召开。省纪委书记马勇霞夸赞说，林北川身上有一股在逆势中攻坚克难、敢打硬仗，在顺势中敢为人先、闯劲十足的精气神。他带领全县干部群众啃下了一个个硬骨头，创造了人们为

之惊叹的“乐东故事”，在此前西环铁路乐东段征地拆迁中，仅用18天完成3225亩的征地任务，6482亩的滨海公路征地任务，没有发生一起群体性事件。

乐东沿海的民俗是“宁毁一间房，不搬一座坟”，但为了推进殡葬制度改革，2013年一年多时间，通过干部带头、政策引导与贴心服务，赢得了群众支持，全县迁坟11.2万座，共修建8个公墓。沿海镇的坟墓搬迁，为沿海开发整理出70多平方公里的黄金地块。

今年1月启动的黄流商贸城棚户区项目改造，县委常委孙钦说，难点在于商贸城聚集了2000多商户，但也仅用35天就拆除了9万多平方米商铺，无上访、无投诉，实现了依法、和谐、文明拆迁。

近年海南海南省的房地产市场火爆，卖地收入来钱快，但乐东却守着“清贫”不卖地。林北川笑着说，乐东经济基础偏弱，支撑长远发展的经济要素不活跃，在基础设施不完备的情况下，县委决定将一线海滩资源尽可能封存保护，为今后的长远发展打下基础。

“功成不必在我”。林北川说。

（据新华社海口7月3日电）

研究部署加快乐城 医疗旅游先行区建设

◀上接A01版

不断增强服务水平，把医疗旅游先行区打造为全省发挥三大优势、简政放权、建设服务型政府的典范。要总结借鉴各地区各部门的成功经验，加快行政审批及各项工作的进度；要以优良的行政服务充分发挥政策的最大效应，用足、用活、用好国家赋予的优惠政策，主动服务企业；要构建马上就办的长效工作机制，以改进作风的成效和坚定履行的承诺，增强各方投资者对医疗旅游先行区的信心。

省委常委、常务副省长毛超峰，省政府秘书长陆志远出席。

民生路 致富路 旅游路

◀上接A01版

不仅方便了沿途7个行政村3万余名群众的出行，还吸引了多家大型槟榔加工厂在此落户，成为村民们名副其实的“致富路”。

琼海市交通运输局相关负责人告诉记者，随着琼海农村公路密度的不断增加，偏僻地区的交通状况大大改善，一些规模大、效益高的项目纷纷在一些原本偏僻的乡镇落户，吸收大量农村劳动力，提高当地农民收入。

旅游路 “一路一景”诗意图

“在琼海开车，真是一种享受，条条公路都像电影里的美景。”来自内蒙古的游客张先生近日来到海南进行环岛自驾游，路过琼海的他对这里的“马路风景”赞叹不已。

记者在琼海采访期间，经常看到身着专业装备的骑行爱好者从身边掠过，三三两两的游客悠闲地骑车而行。原来，琼海将300公里的农村公路提升改造，对其进行绿化美化，建成旅游慢步绿道，基本涵盖了核心区最优质的旅游资源。下一步，琼海计划再增加200公里绿道，形成500公里的绿道网络。

琼海市地方公路管理站副站长陈明益介绍，琼海公路管养机构结合“绿化宝岛”活动的开展，积极打造“一路一景”，在公路两旁种植三角梅、花梨、沉香等乡土名贵品种花树，全市农村公路绿化率达95%。

走在琼海各风情小镇，风景旖旎的农村公路镶嵌在片片绿色田园中，展现出一幅幅“城在园中，村在景中，人在画中”的美景。不仅吸引大批游人纷至沓来，也让琼海农民享受着城市的生活品质，让市民感受着乡土气息。

（本报嘉积7月3日电）

“博鳌时光护照”发布 一证在手玩转博鳌

本报嘉积7月3日电（记者蔡倩 通讯员张春）今天上午，琼海博鳌推出旅游新产品——“博鳌时光（护照）”。游客凭着这本旅游“护照”，可以享受其专门打造的更优惠、更独特的博鳌旅游套餐，畅通地玩转博鳌，为琼海暑期旅游增添了新看点。

怎样让游客更好地玩转博鳌？海南中远博鳌有限公司创新思维，推出了“博鳌时光（护照）”。“博鳌时光（护照）”的创新之处在于，打出了“整合牌”，打造“大博鳌”的度假概念，将博鳌区域内吃、住、行、游、购、娱等特色商家联合起来，利用“护照”平台，给消费者提供旅游攻略、商家优惠、资源联动等信息，为每位消费者提供更多的旅游资源及服务，逐渐将博鳌打造成国内一流的旅游综合体。

重拳打违 攻坚三年 三亚拆除海坡村违建富景酒店

违建总面积1.3万平方米

本报三亚7月3日电（记者黄媛艳 通讯员吕佳）今天下午5时许，三亚天涯区海坡村富景酒店轰然倒地。这座总建筑面积1.3万平方米的违建酒店，成为三亚“打违”战役打出的又一记重拳。

富景酒店高12层，占地面积1200平方米，始建于2011年，由本地人和外地人合伙出资租赁土地违法建设。2012年该违建酒店开始营业，客房300余间。

天涯区城管局有关负责人表示，富景酒店开始动工时，三亚市综合行政执法局就进行制止，下发《接受调查通知书》，并立案调查。经查，该建筑未经规划部门或其他相关部门审批，没有履行《建筑法》《建设工程管理条例》规定的施工图审查，没有施工许可和质量监督报建手续，消防设施也不符合相关要求。

2011年至2014年，三亚市综合行政执法局多次向酒店方下发行政处罚通知书、公告等。今年6月，天涯区城市管理行政执法局依法向违建酒店下发了《搬迁通知》。



7月3日下午5时许，三亚富景酒店轰然倒地。

本报记者 武威 通讯员 吕佳 摄

大学毕业后，吴忠蔚打过工摆过地摊，最后通过互联网销售海南特产 执着+机遇，圆了他的创业梦

创新创业 在海南

■本报记者 洪宝光

7月1日，晨曦的阳光刚露出来，吴忠蔚戴上眼镜，穿好衣服，骑上电动车往三亚市港门村一路四巷23号店铺出发了。

他说，要及时开门，检查货架上的特产数量，进行登记，准备送货和进货。自从2011年创业以来，每天深夜1时关店，早上6时许开门已是常态。

谋划：专营海南特产

“创业比较辛苦，也需要一个准备过程。”吴忠蔚说，从2003年大学毕业后，他就一直梦想着创业。

打工期间，时刻都在谋划。特别是到三亚从事旅游工作后，他发现游客对海南特产特别感兴趣，而特产销售店生意非常火爆。

2011年，吴忠蔚将创业的想法告诉妻子陈曼娴，得到了妻子的赞同。“就卖海南特产吧！”吴忠蔚觉得三亚是

游客向往的地方，而且每年的客流量相当大，卖海南特产一定有市场，且操作起来不难。

稳妥起见，夫妻俩决定来一次尝试。

吴忠蔚回忆说，2011年底的一天，他和妻子来到三亚学院摆了个小摊子，销售海南椰子糖等特产。“等待近1个小时，站到脚酸了、腰累了，看的人多无人购买。”吴忠蔚说，当天刮大风还下着小雨，妻子冷得发抖。夫妻俩坚持了3个小时，才销售出一包糖果，收入2元钱。

之后，吴忠蔚连续2个星期在三亚学院摆摊，销售额从2元扩大到400元，扣除成本一天净利润不足100元。

经过总结后，吴忠蔚觉得摆地摊销售特产，难以生存，他决定走实体店之路，且目标消费群体是外地游客。“虽然成本增加，但消费群体会得到进一步拓宽，购买力也会得到提升。”

2012年底，他在港门村租了一间店面，并从公司辞职，专门销售海南特产。

选择：市面少见的特产

“要做就做出差异性，否则关门是迟早的事情。”吴忠蔚与朋友聊天时，对方当

头一棒提醒了他，与大特产专卖店相比，刚走上创业之路的他没有稳定客源，没有足够资金、经验，难以和大专卖店抗衡。

如何才能做出差异性呢？吴忠蔚说，2011年，他曾陪着西安的游客去吃清补凉，对方想打包清补凉回西安，然而三亚地区的清补凉都是现做，而且存放时间有限，无法打包。

能否找到清补凉产品呢？经过打听，获知文昌有家企业专门生产灌装海南清补凉，但企业知名度不高。与企业对接并商量好合作模式，企业负责生产，他负责销售。此外，在定安塔岭工业园区，他还找到一家专门生产酸豆王饮料的企业。而椰奶酒、海马酒、椰子酒等市面上少见的海南特产陆续进入他的专卖店。

选择的产品有了差异性，但效益并没有想象中那么好，多少有些失望，“宣传力度不够，是购买力上不来的主因。”弟弟吴忠儒发现了问题。为了更好的宣传，吴忠儒开始在各个网站进行促销，以此同时，吴忠蔚还给之前的同事发短信，宣传推介销售的特产。

经过一番努力，终于有了第一笔订单，这让吴忠蔚和妻子兴奋得一个晚上都睡不着觉。

如今，吴忠蔚正将海岛乐作为自己的品牌，相信未来将有海岛乐海南特产在市面上销售。（本报三亚7月3日电）

互联网+：特产销售助飞器

2014年2月初，筹集了10万元资金，吴忠蔚注册了海岛乐贸易有限公司，专门做线上线下(O2O)特产生意。

“照片不新颖，没有诱惑力。”有一天，吴忠蔚的一位同事给他打来电话，直接说出了网店存在的不足，他立即请来摄影师对现有的产品重新包装设计，多用图片，用简短文字说明。

“特产有了互联网这个平台，如虎添翼。”吴忠蔚说，之前特产销售局限于本地，因而销售面非常狭小，如今有了互联网，全国乃至全世界的人都可以看到海南特产，都可以购买海南特产，搭建了一个很好的平台。

“现在创业环境好，最大的困难就是资金不足。”因资金不足，前期考察到的新竹芋头等海南许多特产没有办法采购回来，制约了网店的壮大。吴忠蔚说，如果有足够资金，相信还可以将产业做大，挖掘更多的海南特产在线上销售。

如今，吴忠蔚正将海岛乐作为自己的品牌，相信未来将有海岛乐海南特产在市面上销售。（本报三亚7月3日电）

单独或伙同他人受贿近400万元

澄迈县原副县长

黄照良一审被判13年

本报海口7月3日讯（记者洪宝光 通讯员刘佳）利用职务便利，在渔业柴油补贴发放、工程承揽、工程款拨付等方面，为渔船船主、企业经营人员、工程包工头等人谋取利益，单独或伙同他人收受贿赂近400万元。7月2日，海南省第一中级人民法院对澄迈县原副县长黄照良受贿案作出一审宣判，以受贿罪判处其有期徒刑13年，剥夺政治权利3年，对其未上缴的赃款继续追缴。

据查，黄照良任澄迈县政府副县长期间，与澄迈县海洋与渔业局副局长王大文（另案处理）共同受贿34万元，单独收受贿赂344.58万元、美元1万、港币10万元。

2007年到2013年，徐某某先后挂靠在屯昌建筑安装公司名下，在澄迈县承建了老城中学教学楼工程、文儒镇坡尾供水工程、松涛灌区美亭水库干渠续建工程、文儒水库除险加固工程、文儒中心幼儿园工程等工程。为在项目招投标、工程款拨付等环节中得到黄照良的关照和支持，徐某某先后18次送给黄照良好处费共计79万元。黄照良在相关项目发包、工程款拨付等工作中为徐某某提供帮助。2012年6月份，因相关人员被查处，黄照良担心影响到自己，遂向徐某某退还10万元受贿款。

海南一中院认为，被告人黄照良身为国家公务员，利用职务便利，为他人谋取利益，多次收受他人贿赂共计378.58万元、美元1万元、港币10万元，其行为已构成受贿罪。公诉机关指控的事实清楚，罪名成立。鉴于被告人到案后，一直如实供述，认罪态度较好，积极退赃142万元，且主动交代了检察机关尚未掌握的主要犯罪事实，依法可从轻处罚。

执法不力致违禁农药流通

乐东农业局3干部被处分

本报海口7月3日讯（记者张旗星 通讯员黄军）记者今天从海南廉政网获悉，乐东黎族自治县纪委日前对该县农业局副局长陈振学、农产品质量安全检测站站长陈伟岸、农业综合执法大队队长陈剑标违纪问题进行立案审查。

经查，今年1月，乐东县农业局对农药经营市场执法不力，致使违禁农药在农资市场上流通，造成农产品损失。陈剑标作为县农业综合执法大队队长，负有直接领导责任；陈伟岸作为农产品质量安全检测站站长，负有直接领导责任；陈振学作为分管农产品质量安全工作的领导，负有主要领导责任。

根据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》有关规定，乐东县纪委、县监察局会议研究决定，给予陈振学党内警告处分；给予陈伟岸党内严重警告和行政记过处分；给予陈剑标党内警告和行政记过处分。

侵占公款 屯昌一农场场长 被开除党籍

本报海口7月3日讯（记者张旗星 通讯员陈廷亮）记者今天从海南廉政网获悉，屯昌县纪委日前对新兴镇农场场长唐明奇严重违纪问题进行立案审查。

经查，唐明奇在担任新兴镇农场场长期间侵占新兴镇农场公款，其行为已构成严重违纪。根据《中国共产党纪律处分条例》有关规定，屯昌县纪委常委会审议决定，给予唐明奇开除党籍处分。被侵占的公款已全部上缴。

违规设立“小金库” 海口市规划局秀英分局 原局长杜庚伟被处分